
S Z E M L E 

FEUERBACH HEGELRŐL 

A fiatal Feuerbach 1822-ben beiratko-
zott a heidelbergi egyetem protestáns teo-
lógiai fakultására, itt azonban mindössze 
három szemesztert töltött el. Távozásának 
az volt az alapvető oka, hogy itteni teoló-
giai tanulmányai — a Daub-kollégiumo-
kat kivéve — nem nyújtottak neki eleget. 
Éppen ezért több levélben fordult apjá-
hoz, közölve kívánságát, hogy Berlinbe, 
az ottani egyetemre, Hegel működési he-
lyére kíván átmenni. Hegel tanítása, ame-
lyet Karl Daub, az akkoriban ismert teo-
lógia-professzor ismertetett meg Feuerbach-
hal, rendkívül vonzotta. A hegeli filozófia 
elsősorban azért érdekelte, mert ilyen mó-
don remélte filozófiailag megalapozni ak-
koriban még vallásos-humanista világké-
pét.1 

A Berlinbe kerülés nagy fontosságú volt 
Feuerbach életútja szempontjából. Miután 
nagy örömére elnyerte apja beleegyezését 
az egyetem változtatáshoz, 1824. április 
21-én apjához írott levelében lelkesen szá-
molt be arról, hogy a küszöbönálló félévet 
teológiai órarendjének keretei között „fő-
leg a filozófiának" fogja szentelni. „Vég-
telenül örülök Hegel előadásainak" — írja 
apjának. Ehhez azonban szükségesnek 
tartja még hozzátenni: „. . . emiatt azon-
ban korántsem érzem, hogy hegeliánussá 
fogok válni".2 

Későbbi levelei3 tanúskodnak arról, hogy 
noha apja hevesen ellenezte döntését, ber-
lini tanulmányai során megvált a teológiá-
tól. — Hegel filozófiája, pánlogizmusa, 
amely Feuer bach felfogásában csak „az 
ész istenét" ismeri el, teljesen vonzási kö-
rébe vonta. Ez a váltás csak külső kifeje-
zése volt egy, a fiatal Feuerbachban végbe-
ment mélyreható világnézeti átalakulás-
nak, annak, hogy a hegeli filozófia hatására 

1 Vő.: 3,Feuerbachs Briefwechsel", kiadta W. Schuffen 
hauer, Reclam-Bibliothek. Band 105, Lipcse 1963,4. skk., 
12. skk. 

2 I . m. 18. 
3 Lésd K. Daub 1825. január 29-i levelére írt válaszát, 

majd apjához 1825. március 22-i levelét. I. m. 36. skk. 

elszakadt a teológiától és megvált a keresz-
ténységtől mint világnézettől. 

Az 1825-ös keltezésű sorok valószínűleg 
az egyik fivéréhez írott leveléből származ-
nak, s mint látható, még korántsem a he-
geli filozófiától való elfordulást tartalmaz-
zák, hanem sokkal inkább annak a biztos 
tudatát, hogy megértette ós áttekinti 
Hegel filozófiájának egész bonyolult épü-
letét. 
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Ludwig Feuerbach: 
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Kedves Apám ! Bár még csak négy he-
te tartanak a kollégiumaim, máris végte-
len hasznosak voltak számomra. Azt, ami 
Daubnál még sötét vagy érthetetlen volt 
számomra, vagy legalábbis megalapozat-
lannak jelent meg, már világosan átláttam 
és a maga szükségszerűségében felismertem 
már ama néhány előadás eredményekép-
pen, amelyeket mostanáig Hegelnél hall-
gattam; ami csak zsarátnokként parázs-
lott bennem, azt már fénylő lángra lob-
banva látom. Ne hidd, hogy csalódom. Hi-
szen egészen természetes, hogy ha egy olyan 
ember, akinek lelkét áthatja a megismerés 
törekvése, s akit egy olyan férfi, mint 
Daub, készített fel ós nevelt rá a gondolko-
dásra, jön Hegelhez, már néhány óra múl-
tán megérzi a hegeli gondolatok gazdag-
ságának és mélységének óriási hatását. 
Előadásaiban Hegel nem is olyan homá-
lyos, mint írásaiban, hanem világos és 
könnyen érthető, mivel nagymértékben 
tekintetbe veszi hallgatóinak felfogóképes-
ségét. A nagyszerű azonban az tőle, hogy 
még ha valamely dolog fogalmát nem szi-
gorúan filozófiailag fejti is ki, hanem a 
közönséges képzetekbe bocsátkozik bele, 
akkor is mindig a dolog középpontjában 
marad. 
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Kedves Fivérem! Végtelenül sok írni-
valóm lenne; de nincs időm és kedvem az 
íráshoz. Csak ennyit: a teológiát felcserél-
tem a filozófiával. Extra philosophiam 
nulla salus. — Az ember csak akkor elégít 
ki másokat, amikor magát is kielégíti, csak 
akkor visz véghez valamit, amikor bízik 
abban, hogy valamit véghez vihet. A filo-
zófiához való kedvem azonban szavatolja 
nekem a filozófiához való képességemet. 
Itt Berlinben a korábbihoz képest máris 
végtelenül sokat haladtam előre a gondol-
kodásban. Sehol nem is halad gyorsabban 
előre az ember, mint a gondolkodásban. 
Ha egyszer a gondolat kiszabadul korlátai 
közül, olyan áradattá lesz, amely feltart-
hatatlanul egyre tovább ragad bennünket. 

• 

Kedves Apám ! Igen, úgy van: feladtam 
a teológiát, de nem szeszélyből vagy köny-
nyelműségből adtam fel, nem azért, mert 
nem tetszik nekem, hanem mert nem elégít 
ki, mert nem adja meg nekem azt, amit 
megkívánok, amire szükségképpen rászo-
rulok. — Szellemem végtére is nem illesz-
kedik be a szentföld korlátai közé; értel-
mem a széles világba nyúlik; bírni és uralni 
vágyó lelkem mindent magába akar nyelni, 
kívánásom éppenséggel határolatlan, aka-
rom a természetet, melynek mélysége előtt 
visszadöbben a gyáva teológus, szívemre 

akarom szorítani az embert, de az egész 
embert, aki nem a teológusnak, az anató-
musnak vagy a jogásznak, hanem aki csak 
a filozófusnak a tárgya. — Örülj együtt 
velem, hogy egy új élet, egy új kor kezdő-
dött el bennem, örülj, hogy elmenekültem 
a teológusok társaságából, és hogy olyan 
szellemeket mondhatok barátaimnak, mint 
Arisztotelész, Spinoza, Kant és Hegel. — 
Engem a teológiához visszautasítani azt 
jelentené, mint ha egy halhatatlan szelle-
met akarnának holt porhüvelyébe vagy 
egy pillangót a bábállapotába visszaigézni. * 

Nos hát kész vagyok Hegellel; az eszté-
tika kivételével hallgattam valamennyi 
előadását, sőt logikáját kétszer is. Hegel 
logikája azonban mintegy a filozófia cor-
pus jurisa, pandektái; gondolati princí-
piumai tekintetében tartalmazza az egész 
filozófiát, a régit és az újabbat egyaránt; 
ezenfelül módszerének is ábrázolása. A 
legfontosabb azonban: egy filozófiának 
nemcsak a tartalmát, hanem a módszerét 
is hatalmunkba keríteni.4 

(Fordította és a bevezető sorokat írta: 
Rathmann János) 

4 A fordítás Ludwig Feuerbach „Philosophische Kriti-
ken und Grundsätze". Reclam Bibliothek. Verlag Philipp 
Reclam jun. Lipese 1969. c. kötet szövegéből készült 
(298—295.). 
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